Fiche 14 — Les immobilisations financières et les titres (PCG 2025)
1) Définition
Actifs détenus durablement : participations, prêts/CRI LT, titres immobilisés (actions/obligations/TIAP).
→ Actif du bilan (classe 2).
2) Catégories de titres (rappel PCG)
· 261 Titres de participation : influence/contrôle, détention durable.
· 273 TIAP : rentabilité LT, sans influence.
· 271/272 Autres titres immobilisés : détention >1 an.
· 50 VMP : placements <1 an (non immobilisés).
3) Évaluation (synthèse)
· Entrée : coût d’acquisition (+ frais si option). Pas de TVA.
· Clôture : dépréciation (29xx) si moins-value latente (prudence).
· Sortie : résultat = prix de vente – valeur comptable ± reprise (7866).
· Revenus : dividendes 761/762/764, intérêts 762/764 (ICNE 2768/5088).
4) Jeux d’écritures (PCG 2025)
a) Acquisition de titres de participation (10000 réglés par banque)
	N° compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	261
	Titres de participation 10000
	10000
	

	512
	Banque 10000
	
	10000

	Totaux
	
	10000
	10000


Extrait de bilan (variations) :
	Actif (emplois)
	Variation (€)
	Passif (ressources)
	Variation (€)

	Titres de participation (261)
	+10000
	—
	—

	Banque (512)
	–10000
	—
	—

	Total Actif
	0
	Total Passif
	0


b) Dépréciation sur titres (2000)
	N° compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	68665
	Dotations dépréciation titres 2000
	2000
	

	2961
	Dépréciation titres de participation 2000
	
	2000

	Totaux
	
	2000
	2000


Extrait de compte de résultat :
	Charges
	Produits

	Dotations dépréciation titres 2000
	—

	Total Charges : 2000
	Total Produits : 0

	Résultat : –2000
	


Extrait de bilan (variations) :
	Actif (emplois)
	Variation (€)
	Passif (ressources)
	Variation (€)

	Dépréciation (2961) (rectificatif d’actif)
	+2000 (crédit) → variation nette actif –2000
	Résultat
	–2000

	Total Actif (net)
	–2000
	Total Passif
	–2000


Lecture : 2961 est un compte rectificatif d’actif (crédit). Il diminue la valeur nette de l’actif (–2000) et le résultat (–2000).
c) Encaissement de dividendes (1500)
	N° compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	512
	Banque 1500
	1500
	

	761
	Produits de titres de participation1500
	
	1500

	Totaux
	
	1500
	1500


Extrait de compte de résultat :
	Charges
	Produits

	—
	Produits titres participation1500

	Total Charges : 0
	Total Produits : 1500

	Résultat : +1500
	


Extrait de bilan (variations) :
	Actif (emplois)
	Variation (€)
	Passif (ressources)
	Variation (€)

	Banque (512)
	+1500
	Résultat
	+1500

	Total Actif
	+1500
	Total Passif
	+1500


d) Cession de titres immobilisés
Hypothèses : prix de cession 30000, valeur comptable 28000, dépréciation antérieure 5000.
d-1) Encaissement du prix de vente
	N° compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	512
	Banque
	30000
	

	767
	Produits cession titres
	
	30000

	Totaux
	
	30000
	30000


Résultat : produit +30000.
Bilan (variations) : Actif Banque +30000 ; Passif Résultat +30000.
d-2) Sortie de la valeur comptable
	N° compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	667
	Charges sur cessions de titres 
	28000
	

	261/27x
	Titres immobilisés 
	
	28000

	Totaux
	
	28000
	28000


Résultat : charge –28000.
Bilan (variations) : Actif Titres –28000 ; Passif Résultat –28000.
d-3) Reprise de la dépréciation antérieure
	N° compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	296x
	Dépréciation titres 5000
	5000
	

	7866
	Reprises dépréciation titres 5000
	
	5000

	Totaux
	
	5000
	5000


Résultat : produit +5000.
Bilan (variations) : Actif Dépréciation (rectificatif) –5000 (donc variation nette actif +5000) ; Passif Résultat +5000.
Synthèse cession : 30000 – 28000 + 5000 = +7000 (impact net sur le résultat).
Synthèse bilan (variations cumulées) : Actif +30000 –28000 +5000 = +7000 ; Passif Résultat +7000 → équilibre OK.
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